

新质生产力，新在哪

——访浙江省发展规划研究院副院长兰建平

本报记者 夏丹

构成生产力的要素发生的新变化。比如，“ChatGPT”“数字人”等新产品形态加速涌现，新产品、新业态、新模式不断涌现。“质”主要表现在产品形态、产业结构和发展质量发生质的改善。如在产业结构上，战略性新兴产业和未来产业的比重不断提升。

新质生产力，最终体现在经济的高质量发展上。通过提高生产效率、提高资源利用率、减少环境污染和提升人民生活水平等方式，实现可持续发展。新质生产力，是未来经济高质量发展的重要引擎。

问：发展新质生产力，浙江有何优势？

答：新时代需要新质生产力。当今世界，新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起，浙江应抢抓科技创新机遇，构建新质生产力，实现从“效率型”经济向“创新型”经济的转型和跨越，主要发挥“四个优势”。

数字经济引领优势。早在2003年，习近平同志在浙江工作期间就布局建设“数字浙江”。2022年，全省数字经济规模超过4万亿，数字经济占GDP比重列全国省区第一，数字产业化指数、数字化综合发展水平全国第一。在新一轮科技和产业变革中，能不能在人工智能、集成电路等新数智技术上取得突破，实现领跑发展，是浙江构建新质生产力的关键核心。

民营企业活力优势。企业家是实现新质生产力发展关键中的关键。民营企业是浙江经济之本。如何进一步激发民营企业创新活力，发挥企业在新质生产力中的“主力军”作用，极为关键。

市场环境优势。新质生产力需要有相适应的生产关系才能充分发挥作用，这就需要在体制机制改革、营商环境优化上协同发力。市场化的体

制机制一直是浙江的长板，今年省委进一步实施营商环境优化提升“一号改革工程”，就是要营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，让浙江成为最具发展活力和创造力的省份，并始终保持领跑状态。

开放发展先发优势。在今天这样一个时代，关起门来是无法创新的。开放发展，始终保持与世界创新引领者同伍，是浙江实现新质生产力高效发展的先决条件，经济社会的外向度又高，面对双循环、新格局，尤其是“一带一路”倡议等，浙江要进一步开放大门搞创新。

问：在这方面浙江的短板是什么？如何补齐？

答：新质生产力的关键在于科技创新引领，成效体现在产业发展上，核心还是在人才。从浙江来看，主要需要在以下几个方面补课。

原始创新上，需要补国家战略科技力量的功课。以大科学装置为代表的“国之重器”是原始创新的关键，在这一块上，浙江与北京、上海、合肥、深圳等地有明显差距。包括国家级的高能级科创平台，比如国家技术创新中心、国家产业创新中心，目前尚未实现零的突破，高水平研究型大学仅浙江大学1家。浙江的省实验室、技术创新中心、高校院所如何更好发力，是下一步的关键。

产业发展上，需要做创新链产业链深度融合的文章。现代产业是新质生产力的载体，目前浙江产业发展和科技创新“两张皮”问题依然存在。比如从科创板上市企业看，浙江有47家，明显少于江苏省(105)、广东省(84)、上海市(84)、北京市(73)，浙江科技创新型企业无论在数量还是规模都有很大的提升空间。

人才要素引进上，需要解持续不断引进高层次人才难题。人才是形成

新质生产力最活跃、最具决定意义的能动主体。目前，浙江两院院士数量少于北京、上海、江苏等省市；研发人员中硕博比例为12%，低于广东的18%、江苏的17%；每年来浙江创新创业的外国人才中，高端人才数量占比为10%与北京、上海、广东等省市差距明显。同时，要高度重视各种产业工人队伍的培育，要大力弘扬工匠精神，推动更多打工者向现代产业工人、产业工匠转型跨越。

创新生态营造上，需要在科技创新成果转化上下功夫。按照中央经济工作会议精神的要求，要破除旧体制、旧观念，以创新带来的新增量来调节原结构。因此，浙江需整合科技创新资源，引导企业和科研机构聚焦前沿科技，将科技创新重心前移，在推动“从0到1”自主原始创新的同时，也要打通“从1到100”，实现科技与产业双向奔赴。

问：作为发展新质生产力的主力军，浙江企业应该如何向“新”？

答：总结起来四句话：管好新要素——数据；用好新技术——人工智能为代表的数智技术；建好新生态——以企业为主体的创新生态；形成好机制——用制度性重塑来检验创新成果。

比如杭州正在打造的“中国视谷”，它以全球安防巨头海康威视为龙头，从传统摄像头起步，转向运用新一代人工智能技术，挖掘摄像头背后的海量数据资源，从而形成新产业。目前已孵化出一批数据领域的独角兽企业，一个新兴产业的创新生态愈发浓郁。

浙江经济的起步关键在于拥有一批敢为人先的“能人”，而在科技创新日益成为重要决定因素的大时代，以“技术创新+制度创新”来驱动产业创新与市场创新，才是打造新质生产力的重要新路径。

“文化大美 书香迎新”活动举行

本报杭州12月23日讯（记者严粒粒）又是一年迎新时，最是书香能致远。23日，由省委宣传部指导、潮新闻主办的“文化大美 书香迎新”跨年文化TALK SHOW活动在浙江图书馆之江馆文澜副场举办。

岁末回望，杭州亚运会举行、环境式越剧《新龙门客栈》出圈、“宋韵今辉”艺术特展举办、涿州水灾后的图书救援行动、世界科幻大会举办等一众文化热点事件贯穿全年，2023年氤氲着浓郁

的文化气息。活动现场，杭州亚运会开闭幕式总撰稿冷凜、著名越剧表演艺术家茅威涛、中央美术学院人文特聘教师许力、中国网创始人黄平、百万读书博主“小玄夜说书”、85后科幻作家张潇等从亲身经历出发，和观众面对面聊聊过去一年的感悟和思考。

活动现场还特别设置“2024书香锦鲤”、名家“福”字、书香盲盒、书香市集等读者互动项目环节，为幸运儿送去阅读礼包。

专家杭州共论中国营商环境

本报杭州12月23日讯（记者许伊雯 通讯员 结宇龙）23日，2023中国营商环境50人论坛在浙江大学紫金港校区举行。来自全国各高校、科研机构、公共部门与企业等的230余位专家学者、各界嘉宾参与本次论坛，共同探讨和交流中国营商环境的未来趋势和改革策略。

本次论坛设置倡议发布、主旨报告、论文颁奖等多项议程，同时围绕营

商环境与激发市场活力、营商环境与高质量发展、营商环境与治理变革三个主题设置三场平行分论坛。

论坛发布了中国营商环境协同创新联盟“杭州倡议”。倡议围绕推动营商环境改革创新、加强法治建设、深化“放管服”改革、优化市场准入环境、加强知识产权保护、构建亲清政商关系、推进社会诚信体系建设、加强国际合作等内容展开，倡议各方共同推动营商环境改革创新。

浙吉泳协开展战略合作

本报讯（通讯员 王笑凡）12月23日上午，吉林查干湖寒风凛冽，-20℃的湖面却场面热烈。随着发令枪响，查干湖第二届冬泳公开赛正式拉开序幕。此次比赛共有来自浙江、辽宁、青海、湖北等21个省市的290多名游泳健儿参加。

作为世界冠军培养“摇篮”的浙江

省游泳队，这次前往吉林除了参加冬泳赛事外，更重要的是与吉林泳协签署战略合作协议。浙江省体育局相关负责人介绍，浙吉两省是对口合作省份，这次两地泳协牵手，今后将更好地把浙江泳协的经验、理念带给吉林泳协，定期派出专业人员现场指导，力争培养出更多泳坛精英。

力。”萧山区经信局局长来和告诉记者，这两年来，萧山一直跳出工业抓工业，树立大工业意识，推动新型工业化向“新”而行。尤其在新兴产业集群打造上，萧山梳理出了“2+3+X”先进制造业集群体系，即纤维新材料、智能汽车两大优势产业，智能物联、生命健康、高端装备三大新兴产业，绿色能源、未来网络、元宇宙等若干个未来产业。而依托近年来引进浙大杭州国际科创中心、湘湖实验室、西电杭研院等高能级科创平台，政产学研正攻克一批行业共性技术，加快推进新型工业化。

值得注意的是，新质生产力的“立”，萧山不是搞原有产业的简单退出、另起炉灶，而是在原有产业的基础优势上迭代、整合发展，打造更多具有辨识度和引领力的产业集群。

萧山在益农镇布局绿色智造产业新城，就是一个缩影——

一手抓转型，传统纺织和化工等优势产业深化迭代。荣盛投资35亿元建设年产50万吨智能化功能性纤维项目，恒逸投资62亿元建设年产140万吨功能性纤维新材料项目，传化投资56

亿元建设年产68万吨有机硅新材料项目……这些本土龙头企业的大手笔项目，让萧山正向全省乃至全国的纤维新材料高地冲刺。

一手抓升级，资源要素精准向具有引领力的新兴产业配置。希瑞是一家为新能源电池做配套的企业，一期项目落地萧山之后，不到一年时间，就成了绿色智造产业新城第一家规上工业企业。目前，在萧山大力引进之下，希瑞已有四期项目落地，总用地仅288亩，预计达产后工业产值能实现100亿元。也就是说，这一家高新技术企业，未来就相当于萧山乡镇工业顶峰时期一个工业大镇的工业体量。

让高新技术产业带动工业化在高起点上迅速发展，今天的萧山，牢记殷殷嘱托、不负切切期望。

工业化城市化良性互动

如何看待工业化与城市化的关系？采访中，每到一家企业，每对话一名党员干部，记者都会抛出这个问题。他们的答案几乎一致：城市化、工业化不是割裂

的，而是相互成就、彼此赋能。

这与习近平同志2002年调研萧山时提出的要求一脉相承。在那次调研中，习近平同志赞同萧山在汇报中提出的“国际圈”“区际圈”“省际圈”的概念，要求明确萧山发展的战略定位和工作重点，努力实现提升工业化与推进城市化的良性互动。

在改革开放初期，是工业化带动城市化。“从前的萧山工业，实质上是自下而上，依靠‘村村点火、户户冒烟’的要素驱动，加快了产业人口集聚，让城市规模和功能逐步完善起来。”来和平说，今天的萧山工业，更加注重自上而下的顶层设计：因为新型工业化具有创新驱动、集群发展、数实融合等特征，这决定了萧山必须用都市思维重构工业体系。

一旦有了都市思维，萧山新型工业化空间变得天宽地阔。这些年，乘着G20杭州峰会和杭州亚运会东风，萧山掀起总投资超2000亿元的交通建设高潮，覆盖地铁、机场、高铁、快速路等大工程，从而推动与都市圈、城市群实现了互联互通、产业共生、资源共享，一跃成为大杭州枢纽门户、长三角一体化关键节点。

·“书写浙一年”年终系列报道·

文化的力量，最是深沉

本报记者 唐骏珪 叶怡霖

谁也没想到，越剧《新龙门客栈》会如此之火，火到一票难求，火到“单手抱转圈”的演员陈丽君围粉无数，火到进剧场追戏成了年轻人的新时尚。

不仅是《新龙门客栈》迎来高光时刻，2023年，一系列文化领域标志性成果在之江大地熠熠闪光：首届“良渚论坛”成功举办，深化同共建“一带一路”国家的文明对话；四年一届的茅盾文学奖在乌镇颁奖，呈现文学殿堂的高端对话；“宋韵今辉”特展和“赵无极百年回顾特展”人流如织，造成西湖边“局部拥堵”……

观，是人们对这些文化标志性成果的点睛之评，也是人们对优秀传统文化创造性转化、创新性发展的现实期许。

文化之飒，在于接近。陈丽君就认为，《新龙门客栈》火出圈，在于“跟这个时代的年轻人拉近了距离”。传统文化不应囿于“象牙白塔”，也不应变成“曲高和寡”，而是要走到人民群众中去，特别是年轻人中去。

文化之飒，源于自信。站在新时代回望五千年不曾中断的中华文明，优秀传统文化早已浸润人心，不断增强当代中国人的情感归属和价值认同。杭州亚运会开幕式将中国传统文化与现代科技完美结合，刮起一



陈丽君(右)《新龙门客栈》剧照。

受访者供图

股风耀着文化自信光芒的国潮之风。

文化之飒，盛于交流。几千年来，各国人民创造了各自光辉灿烂的文化，基于交流互鉴的文明对话让世界文明百花园愈加丰富多彩。旨在“践行全球文明倡议，推动文明交流互鉴”

的首届“良渚论坛”，成为推动不同文明和谐共处、相互成就，促进各国人民出入相友、相知相亲的沟通平台。

文以化人，文以载道；文以铸魂，文以润心；文明立世，文化兴邦。文化的力量，最是深沉。建设中华民族现



书法:李砚 浙江书法家

【新年寄语】

越剧是一颗明珠，明珠照亮我，让我带着温度前行。

即将到来的2024年，是我与越剧相遇的第19个年头。未来永远是未知的，但决定奔赴的热爱，不会轻易改变。年复一年，我们每个都在学习对自己负责，对所学所爱负责，向着自己心中的理想倾尽全力。而我也将继续怀着一颗赤诚之心站在舞台上。走完山水万程，最大的期待，依旧是与舞台、与观众的相遇。

——陈丽君 浙江小百花越剧团演员

代文明，需要我们对传统优秀文化创造性转化、创新性发展，为老百姓提供更多的精神食粮。

“知所从来”，方有根基。在传承与发展中推动新时代文化繁荣，我们相信，传统文化也能很飒，还能更飒。

（上接第一版）

如何提升工业化？习近平同志2002年调研萧山时指出，大力发展高新技术产业，带动工业化在高起点上迅速发展。

这是习近平同志在浙江工作期间产业转型理念的生动缩影。他把浙江在经济高速增长过程中积累的一些亟待解决的问题，形象地称为“成长的烦恼”，在部署打造先进制造业基地时，提出“两手抓”，即一手抓传统产业的改造提升，一手抓高新技术产业的发展，两者并重。多年来，尽管遇到了2008年国际金融危机等冲击和影响，但浙江发展总的来说都比较稳健，其中关键就是动能转换已经取得了明显成效。

如今再看提升工业化，萧山如何不断深化认识新型工业化的逻辑之变、路径之变？今年9月，习近平总书记在黑龙江考察时指出，整合科技创新资源，引领发展战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力。

“发展新质生产力的关键，是优化科技资源配置，以强大的创新链提升产业链附加值，以稳健的产业链激发创新活

山进一步理顺机制，将杭州临空经济示范区、萧山经济技术开发区、钱江世纪城、湘湖国家旅游度假区等4个沿江的产业平台，划分为6个“兵团”，分别配置了招商引资、企业服务、规划建设等专班，并分别成立了专属的国有企业，负责基建投资、收储建设标准厂房等工作，用“蒸小笼”式的工作方式，推进重点区域产城人深度融合。

如作为杭州城市新中心的钱江世纪城，分布着510幢高层、超高层建筑，为数字经济的生根发芽提供了肥沃土壤。不久前，萧山布局的图灵小镇，迎来新华社的入局。根据计划，图灵小镇5年内将引育100家以上新华三产业链生态型企业，构筑全国最有影响力的AI产业集群。后亚运时代，钱江世纪城还发布“一流中央商务区”计划，要重点打好总部、金融、科创三张牌，力争5年后GDP超400亿元、财政总收入超200亿元。

未来，在城市化与工业化良性互动牵引下，萧山四大平台经济增速将在全区平均1.5倍以上，对经济总量贡献力要从现有的二分之一，提升到三分之二，成为再造工业新萧山的动力源泉。